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Cinismul maghiarisatorilor.
Unul dintre m agnaţii unguri a 

vrut sé se ilustreze şi el cu o ’ faptă 
şovini stă de pur sang, şi a publicat 
cjileie acestea o broşură, care se-i 
scotă la ivélá numele şi sé-i câştige  
laudele şi admiraţiunea şovinismului 
dominant.

In acestă broşură, acest membru 
al camerei magnaţilor, contele Ioan  
Esterházy, pledéza pentru incom pa
tibilitatea aşa numiţilor agitatori din 
sînul naţionalităţilor, cerend ca toţi 
aceia, carî propagă programe naţio
nale „contrare statului“, se fiă eschişi 
din parlament.

Nu e de lipsă se dăm multe es- 
plicărî. Aducem mai jos câte va ame 
nunte, şi în definitiv scie prea bine 
fia care dintre cetitorii noştri, ce în
ţeleg adversarii noştri sub „agitaţiuni 
contrare statului“. O sciu dascălii şi 
preoţii noştri, ca ii prin legile aduse 
în timpul din urmă privitor la între
girea salarielor şi venitelor lor, au 
fost în privinţa acésta puşi la dis
creţia solgăbireilor însărcinaţi cu con
trolul asupra purtării lor politice.

Definiţiunea, ce s’a dat con
ceptului despre ceea-ce trebue privit 
ca contrar statului în legea  dela 1893, 
nu este decât o carta bianca dată au
torităţilor în ce privesce prigonirea 
după placul şi chibzuirea lor a ori
cărui dascăl séu preot, pe care îl iau 
la ochi díntr’o causa séu alta.

Acésta supraveghiere poliţie- 
nâacă, magnatul voesce se o estindă 
şi asupra acelora,, cari ar voi sé 
candideze pentru a dobândi un man
dat de deputat. D écá e vorba odată 
de sistemul poliţienesc, —  atunci 
se ivesce ca o consecenţă logică şi 
acésta pretensiune monstruosă de-a 
alege pe eventualii candidaţi ai na
ţionalităţilor numai pe basa unui 
atestat de bună purtare politică din 
partea guvernului şi a organelor

Décá vom cerceta mai de-a 
própe, ne vom convinge, că acesta  
este şi spiritul íaim óselor ordonanţe ' 
ale lui Hieronymi, prin care se sis- 
téza în mod volnic esercitarea drep
turilor cetăţenesc! şi constituţionale 
ale Românilor.

Contele Esterházy a tăcut dér 
$61ă şi dâcă oposiţionalul gură-mare 
B&rthadela „Magj^arország“ îi face 
complimentul, că ar fi călcat în ur
mele lui Ştefan Széchényi, merge 

|  mult prea departe şi este o tă-
I mâiere făcută unui magnat, care pu- 
! ţin se potrivesce cu democratismul, 

pentru care pretinde a milita dim
preună cu amicul şi şeful seu Ugron.

După-ce am cetit ceea-ce a scris 
amintitul îeader al oposiţiunei es- 
pîeme de sub egida guvernului Szeli 
CjH privire la propunerea lui Ester
házy, am trebuit sé ne cjicem, că 
«Dul acesta, de când e, n ’a avut în* 

nici pentru cele mai elemen- 
concepte de libertate şi drep- 

ife, necum pentru ideile democra- 
ale timpului de faţă.
Din iücidentul celor desfăşurate 

de contele Esterházy, care a venit 
íré târejiu cu propunerea sa pentru

ca sé potă fi luată în séma la des
baterea legei de incom patibilitate în 
cameră, Bartha lăsând liber frénele 
fanatismului séu de rassă, face nisce 
declarări, ce cuprind cea mai ter i
bilă acusare a asuprirei şi intoleran  
ţei naţionale, de care s’au făcut cul
pabile guvernele ungurescî.

Susţiind, că propunerea conte
lui Esterházy nu este decât o con
damnare gravă a guvernării şi a p o 
liticei de legislatiune ce s’a făcut de 
31 de ani íncóce, dénsul vrea sé 
arate cât de mult s’a negligeat în 
acest timp. Enumera cât de multe 
s’au făcut dela 1868, într’un interval 
de pace aşa de lung şi c}ice, că deşi 
s’au cheltuit mai mult de patru 
miliarde corone, nu s’a făcut încă 
nimic pentru consolidaree naţională 
S’a dat înse cuţitul în mâna naţiona
lităţilor, li-s’au organisat bisericele 
naţionale, li-s’au lăsat şcolele con
fesionale făr’ de nici o condiţiune, 
au tolerat ca sé se organiseze poli- 
ticesce cu programe naţionale ş. a.

Mai m ult înse, afirmă Bartha, 
„partida deak-istă a creat legea de 
naţionalităţi, care de ar fi esecutată  
în mod strict, ar îm bucătăţi ţâra în 
teritorii de lunba, de cultură, de jus
tiţia şi de adm inistraţiă“.

Mărturisirea acésta a tóiéi es
treme, care înse jóca  un rol însem 
nat in sistem ul de ac[i> ne arată 
pănă la ce grad a ajuns cutezarea, 
perfidia şi cinismul maghiarisatorilor 
violenţi.

în că  nu li- e .destul cu ceea-oe 
au făcut pănă acuma, nu le e destul, 
că au centrálisát tóta puterea în 
stat, aşa încât, după cum mărturi- 
sesce chiar Bartha, şî’a estins puterea 
pănă şi asupra celor mai importante 
ramuri ale vieţii private şi sociale, 
ci vor consolidarea lor naţională  
prin totala nimicire naţională o ce 
lorlalte popóre.

Nisuinţa nu e nouă, dér în mo
dul neruşinat şi cinic, cum se pre- 
sentă ea şi este reclam ată de cătră 
propagatorii ei, ca postolatul cel 
mai mare al c}ilei, ea trebue sé in
digneze şi sé revolteze sufletul ori
cărui om drept şi patriot sincer.

La viitârea campania electorală.
Vorbind despre viifcorea cam p ani ă 

electorală, „Budapester Tagblatt“ spune, 
că numărul acelora, carî umblă să-şi câş
tige un mandat, după raporturile ce sosesc 
la cluburile diferite de partid, va fi de rân
dul acesta estra-ordinar de mare. In multe 
cercuri se vorbesce chiar de câte B—4 
candidaţi. Consciinţa, că nu mai e temere 
de presiune din partea oficială (?!) şi judi- 
oatur» Curiei în afaoerile electorale, deja 
singure să fi contribuit la înmulţirea can
didaţilor.

Mai târziu, c îce numita f6iă, numă
rul celor ce umblă după mandate se va 
mai micşora, „căci în decursul mişcării elec
torale se va dovedi, că cu totă obiectivi
tatea guvernului şi ou t6tă judioatura Cu
riei, mandatele nu vor ajunge în manile în- 
vingiioriîor, fără cheltuelî în lupta electorală. 
Nu vorbim de mituirea alegătorilor şi voim 
să admitem, că aceste scene ruşindse nu 
se vor mai repeta în măsura de mai ’nainte;

dér chiar şi acolo, unde alegerile se vor sé- 
verşi in modul cel mai corect, o alegere póte 
costa uşor 10—12,000 fl., aşa numite chel
tuelî constituţionale permise de legea asu
pra jndioaturei Curiei. Nu trebue decât să 
ne gândim la cheltaelile stógurilor şi în
semnelor, la aducerea alegătorilor în efiua 
alegerei şi ospătarea lor în acésta cji.,. Nu
mărul acelor cercuri e fórte mic, în care 
pentru acoperirea cheltuelilor oonstituţionale 
n’ar fi de lipsă câte-va mii de florini. Faptul 
acesta va mai stîmpăra puţin ouragiul de 
luptă al candidaţilor şi va face ca numărul 
lor să nu créso& în infinit“.

Spune apoi, că peste vară se va cla
rifica situaţia şi la t 6mnăf când va începe 
campania electorală, îşi vor sta faţă în faţă 
numai adevăraţii candidaţi. Predice, că de 
astă-dată nu va fi ca sub Banflfy, că se 
va lupta „cu arme cinstite*, şi că ast-fel 
„e nădejde“, că şi lupta electorală va fi 
ferită de iritaţiunl superflue. Acésta o pre
supune, diceud, că „de sigur nu guvernul 
va fi, care ta  purta vina pentru frecările 
eventuale“. Se provocă la alegerile sup!e- 
meutare de sub Szeli (a se vedé alegerea 
din Sebeş, dela Târgul-Mureşului etc).

Apoi ajunge „Bud. Tagbl.“ la conolu- 
siunea, că totuşi luptele electorale vor fi 
fierbinţi, că acum şi partida guvernamen
tală trebue să desvólte o estraordinară ener- 
giă şi zel, căci nu se mai pot râzima pe 
sprijinul organelor administrative (?!)

In fine arată, că d u  e nimic deosebit, 
décá vor lua posiţiă, uuul contra altuia în 
oâte un cerc electoral chiar şi membrii din 
sînul partidei liberale. Acésta o consideră 
numai ca o emulare, căci „după-oe guver
nul şi ministru-preşedinte a deolarat apriat, 
că nu vor pune candidaţi oficiali, oi vor 
considera pe acela de candidat mai agreat 
al lor, care posede în cercul electoral res
pectiv aderenţii cei mai mulţi, deci nu este 
nimeni oprit de a dovedi, că. el este omul 
adevărat al poporului“.

Aşa-dâr oei dela guvern vor să se 
identifice cu voinţa poporului. Numai să 
nu se întâmple şi cu cei din era lui Szeli 
ca cu cei de sub guvernele de pănă acum, 
ca tot déuna fără vina lor, firesce, să co
mită acolo, unde nu le-ar conveni şi nu 
le-ar plácé mersul alegerilor, cele mai re- 
voltatóre presiuni, volnicii şi violenţe, după 
vechia 4ioa^ :  lupul îşi sohimbă părul, nu 
ÎDsă şi năravul.

Monarchul în Praga.
In 14 Iunie n. s’a inaugurat noul pod, 

care p6rtă numele împăratului Francisc. 
Timpul era splendid. La serbare a partici
pat un public imens.

După-ce monarchul sosi la pod, musica 
oântâ nGotterhaUeu urma apoi un cor după care 
cardinalul Srkbensky, ou stălucită asistenţă, 
săvîrşi ceremonialul sfinţirii podului. Prima- 
ru Srb adresă, monarehului, în limba cehă,
o vorbire mai lungă. Majestatea Sa răs
punse mai íntaiü cehesce, apoi nemţesoe, 
oă a venit bucuros la serbarea acésta.

„Prin construcţia monumentală — 
clise — consiliul comunal a satisfăcut nu 
numai necesitatea de mult simţită pentru cir
culaţia, ce se desvóltá puternic, ci a mai 
adaus una la numeroselefrumseţîj’ale oraşului 
Fiă acest pod o piatră miliară în desvol- 
tarea fericită a Pragei“.

Cuvintele monarehului fură primite cu 
puternice strigări de „Slava*.

După inaugurare Majestatea Sa a’a 
dus pe pod, apoi la palatul din „Hradşin“ 
între oveţiunile entusiaste ale publicului.

*
La palat s’au dat înainte de amiatti 

audienţe generale. Intre deputaţ'.usaî a fost 
şi aceea a oonsiliului orăşenesc al Pragei, 
condusă de ;primarul Srb. Deputaţiunea a 
îmânat Suveranului un memoriu din 8 
puncte. In primul rend Cehii rogă pe Máj. 
Sa, să permită demolarea vechilor forturi, 
cari împiedecă desvoltarea oraşului. Cel 
mai însemuat punct al memoriului este însă 
acela privitor la fierbintea dorinţă a Cehi
lor, ca un membru al casei domnitóre sé pe~ 
trenă permanent în Praga.

La vorbirea primarului monarchul a 
răspuns, că va cumpăni şi studia petiţia şi 
va cauta prilej de a satisface cerinţelor.

A primit apoi deputaţiunea societăţii 
scriitorilor şi artiştilor germani din Boemia, 
care a mulţumit monarehului pentru înfiin
ţarea museului de arte în Praga. Maj. Sa 
răspunzând a clis, că acest museu va con
tribui la împăciuirea naţionalităţilor din 
Boemia. In conversaţia ou membrii depn- 
taţiunei, a dat espresiune regretului, că fórte 
mulţi artişti germani din Boemia petrec per- 
mament în stréinátate, mai ales în München.

S’a dus apoi Maj. Sa la casa oraşului, 
unde l’a primit şeful de district Herold. De 
aici a plecat la biserica din Cichov. La 
marginea comunei primarul l’a salutat ce- 
hesce, şi monarchul a răspuns ârăşl cehesce.

In 15 Iunie l& 8 óre diminâţa a fost
o revistă militară. Deşi ploua grozav, totuşi 
a participat un public imens. Revista s’a 
făout pe terenul de eserciţii Deiwitz. Când 
Maj. Sa sosi, tote musicele intonară „Got- 
terha 'te“.

*
Interesant este modul cum s’a resol- 

vat o cestiune de etichetă în privinţa îm
brăcămintei la prânzul de gală, ce s’a dat 
la palat în Praga. In invitări s’a cŞis, oă 
0speţii au să se presente îu f rac ; primarul 
oraşului Praga însă a făcut cunoscut prin
ţului Montenuovo, oă el nu póte să apară 
în frac, deóre-ce prin acésta ar ofensa sen
timente ale demnităţii naţionale. Acásta, 
firesce, a făcut svon între ómenii curţii. In 
cele din urmă n ’a avut în cătrău şi ca să 
nu ofenseze pe primar şi astfel să facă, 
sânge rău în mijlocul festivităţilor, ce ur
măresc tocmai conciliaţiunea, s’a făcut o 
abatere dela regulele strictei etichete şi s’a 
conces primarului de a-se înfăţişa la prân- 
dul curţii în„ czamara“ (o tunică cehică ou 
şin6re).

Asupra acestui incident „Neue freue 
Presse“ scrie un articul lung de fond, vrând 
să arate, că este lucru copilăros de a-se 
lupta contra fracului, care nu este decât 
un obiceiü al societăţii europene.

„Cehii", 4*00) „sunt un popor talen
tat şi destoinic şi au alte mijlóce de a-se 
afirma cu spiritul şi cu limba lor, deoât de 
„czamara“ ce o pórtá la palat. De íraoul ne- 
grujeu greu vor scăpa, fiind-că nu pot schimba 
meridianul, în care zace ţâra lor...

„Pretensiunea primaruluija fost o pre
siune politică de-a schimba formele sociale; 
prin acésta a vătămat politeţa şi oonside- 
raţiunile. Décá se întâmplă aşa la palat, e 
de înţeles de ce Germanii se plâng aşa de 
aieseorl asupra vătămării sentimentelor şi 
sensibilităţii lor naţionale“....

Mai afirmă numita fóiá, oă „czamara“ 
cea fără guler şi cu mulţi nasturi, a fost 
inventată numai înainte cu 40 de ani de
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un croitor isteţ ceh. Cehii au voit printr’ânsa 
să imiţi ze pe Unguri şi esagerarea roman
ticei naţionale îi seduce acuma da a-se se
para şi cultural, de a mări şi în mod arti
ficial deosebirile create de natură şi de a 
nu se mulţumi numai se vorbâscă şi să cu
gete altfel, decât Germanii, ci se fiă şi alt
fel îmbrăcaţi, decât ei. etc. etc.

Dieta ungară începe ac}I desbaterea 
proiectului de lege despre simplificarea ad
ministraţiei. Desbaterea acósta va dure, se 
crede, trei dile. — Se dice, că cvota nulva 
veni înaintea camerei. Ministru-preşedinte 
Szeli va face cunoscut, că parlameutul aus 
triac a ÎDceput desbaterea proiectului pen
tru cvotă, l’a şi prădat comisiunei pentru 
pact, dér acolo s’a amânat desbaterea până 
la tomnă, aşa că niel dieta ungară nu va 
putó sé se ocupe cu cestiunea cvotei şi că 
va trebui să urmeze decisiunea corónei. — 
Vacanţele de vară, se dice, vor începe în 
primele clile ale lunei îulie.

„Incompatibilitatea şi progra
mele naţionalităţilor“. Măria sa groful 
Eszterhazy Janos, membru în camera mag
naţilor, a ţinut să se facă şi el faimos în 
cóta şoviniştilor. S’a gândit să dea îu „vi
leag“- ^  unguresc, într’o broşură, „profunde- 
le-i“ cunoscinţe politice în ale— incompatibili 
tăţii. Ceea-ce nu i-a trăsnit prin minty nici 
unui politician ungur, i-a trăsnit nobilului 
conte, anume : că aceia, cari ar voi se între în 
dieta din Peşta cu „program de naţionalitate*, 
sunt incompatibili. Fătului s£u publicistic 
i-a şi dat titlul de: „Incompatibilitatea şi 
programele naţionalităţilor*. N’avern la mână 
broşura acésta, dér ne este de ajuns ceea-ce 
soriu foile ungurescl, ca sé ne facem o ideié 
despre cuprinsul ei. Contele Eszterhazy „sta- 
bilesee“ mai íntaiü „programul politic trădă
tor de patriă al Românilor şi Slovacilor“ şi 
pretinde, ca „agitatorii“, cari vesteec astfel 
de programe, sé fiă incompatibili ca deputaţi. 
Sé se eschidă din parlament toţi aceia, cari 
„uégá caracterul naţional maghiar al statu
lui, unitatea şi constituţia lui“, precum şi 
aceia, „cari nâgă valabilitatea legilor sta 
tului“. Mai departe, sé fiă declaraţi incom
patibili „acei agitatori de naţionalitate, cari, 
contrar legilor, aţîţă la nesupunere, cari 
laudă pe făptuitorii delictelor politice şi 
au fost închişi, cari îşi bat joc de stindar
dul ţării, séu cari participă la demonstra- 
ţiunî contra statului m aghiar; în fine des
pre cari se va dovedi, că primeso dela 
guvernele statelor străine, ori dela societăţi 
străine bani pentru soopurî politice“ etc.

Stau să se tragă de cap „patrioţii“, că 
contele Eszterhazy şl-a scos la lumină mi
nunăţiile inspiraţiunilor şi revelaţiunilor sale 
tocmai când s’a încheiat îu dietă gălăgiosa 
discuţiune asupra incompatibilităţii, aşa oă 
prea î n t â i i  audu-se — vorba ăluia: după 
plóie, căciulă de óié — nu mai póte avé 
nici un efect. Drept mângăere însă „Bud. 
Hirlap“ îi dedică următ0rele cuvinte: „Ce 
servicii mari ar aduce contele Eszterhazy 
J .  naţiunei maghiare, dâcă acel şovinism 
maghiar adevărat, ce trăesce în inima lui, 
l’ar face modă în salónele aristocraţilor, 
fiind că despre decisiunl mat! naţionale şi 
despre voinţă naţională ou adevărat impu- 
nétóre, nu póte fi vorba câtă vreme şovi- 
niştl maghiari suntem numai n o i : scriitorii 
maghiari, dascălii şi profesorii dela scólele 
medii maghiare“...

Orî-oe comentar, de prisos.

„Negligenţele“ liberalismului ma
ghiar. Săouiul Bartha dela „Magyaroszag u 
face pomelnicul „negligenţelor“ liberalismu
lui maghiar de 30 de ani de când stăpânesce 
ţâra. îndemn i-a dat broşura aoaintită a lui 
Eszterhazy, pe care o laudă—mama focului. 
Guvernele liberale, c îce, au negligiat tim
pul cel scump, au risipit banii pe nimicuri 
şi n'au folosit plăcerea de muncă a facto- 
r  lor, cari îi stăteau la disposiţiă. Mare crimă 
au făcut, după Bartha, că au dat Croaţilor 
cartea albă, prin ceea-ce s’a pierdut Slavo
nia şi districtul Buccari vecinas ou Fiume. 
„Biserica ortodoxă o fost separată în biserici 
naţionale', română şi sirbăscă, dând prin acesta
o primtjdiosă organisaţiâ uneltirilor de na

ţionalitate. A  creat legea\naţionalităţilor^ care 
d4că s1 ar esecuta strict: patria nostră ar fi 
îmbucâtâţită în teritorii de limbă, culturale 
justiţiare şi administrative. In schimb nu s’a 
pretins nici o recompensaţiâ. S’a dat sim- 
plemente cuţitul în mâna copilului. Ins
trucţiunea au lăsat’o oonfesiunilor, fără 
nici o condiţiă naţională. Po t să-şi crâacă 
preoţi şi învăţători cu scop de a fi duş
manii naţiunei. O gardă întregă de şcoli 
medii formeză patul cald al tendenţelor 
disolvante de stat. Au tolerat ca agitatorii 
să-şi creeze organisaţii politice în mod 
statutar, cu program naţional deosebit; să  
ţină adunări comunale, cercuale şi provin
ciale ; să se sfătuescă cu uşile închiae; să 
aducă hotărîrl moralmente obligăt6re ; să 
ia ajutore bănescl din ţări străine pentru 
soopurl culturale şi de agitaţiune. Se pote 
închipui o mai mare nebuniă ?*

S’ar putâ 6re, ca un Săcuiti, şi încă 
unul ca Bartha, săv:>rbâsoă şi S3ri9 altfel?

»Necesitatea unei alianţe franco- 
ruso austro-ungare“. Sub titlul acesta 
a apărut în Paris o broşură scrisă îu limba 
francesă şi germană de fostul secretar al 
mi ni steriul ui de esterne din Viena, Rimler. 
Autorul şl-a propus a arăta uneltirile, oe se 
fac în contra triplei alianţe cu scop de a 
rupe Austro-Ungaria de alianţa cu Germa
nia. După Rimler, sufletul acestor uneltiri 
ar fi în Ungaria Ugron. Ugron ar fi 
autorisat pe Rimler să mergă îu numele 
său la Paris şi să pregătâscă acolo terenul 
pentru planurile lui. S’a şi dus şi a con
vorbit ou ministru de esterne Delcassd în 
Iunie 1900, espunend acestuia programul 
lui Ugron: de a-se înfiinţa în Budapeşta
o bancă maghiaro-fraucesă c’un capital de 
1B0 mili6ne franci, de a da partidei ma
ghiare independente 1 milion franci şi de 
a-se înfiinţa în Ungaria cfiare, cari să atace 
tripla alianţă. Rimler susţine, că Delcassâ
i-ar fi făcut promisiuni formale cu privire 
la înfiinţarea băncii etc. Mai târdiu însă 
u’a mai răspuns )a scrisorile lui Rimler. 
Cam acesta este conţinutul broşurei.

Ugron interviewat de-un cjiarist ma
ghiar se lapedă de cele ce i-le atribue Rim- 
şî dice, oă conţinutul broşurei este produc
tul fantasiei lui. Mai amintim, că pressa 
fraucesă naţionalistă folosesce broşura ca 
armă contra lui Delcasse.

Agendele casselor comitatense.
Sâmbătă a fost presentat camerei un

gare noul proiect de lege privitor la agen
dele casselor şi ale contabilităţii comitate
lor din partea ministrului preşedinte, ca 
ministru de interne.

Prin acest proieot de lege agendele 
casselor se iau dela comitate şi se predau 
perceptoratelor, pe când contabilitatea asu
pra lor se va purta la direcţiunile fînan- 
oiare.

Prin reforma acâ-ita se intenţionâză a 
se pune capăt administraţi unii neesacte şi 
destrăbălate de pănă acum a fondurilor şi 
mai ales a banilor orfanilor dela comitate. 
E vorba să nu se mai potă înt âmpla caşuri 
de defraudare ca pănă acuma, să nu se mai 
afle la scootrarea casselor în loo de bani 
gata bonuri dela câte un mare domn al 
comitatului, să nu se mai întâmple, ca or
fanii deveniţi majoreni să aştepte cu lunile 
pănă să ajungă la paralele lor.

După atâtea triste esperienţe, ce s’au 
făcut cu manipulările â la Krivauyi, gu
vernul s’a hotărît îu fine să aducă o în
dreptare şi crede, că prin acest proiect de 
lege va pntâ delătura t6te relele. Tot-odată 
prin acâsta guvernul face un pas mai mult 
şi spre introducerea administraţiei de stat.

De-ocamdată proiectul de lege a în- 
cun ju ra tdea  lovi direct îu principiul admi- 
nistraţiunei autonome a municipiilor. El 
lasă adecă comitatelor dreptul de a stabili 
budgetul propriu şi a socotelelor finale, pre
cum şi a purta socotâlă despre banii orfa
nilor şi despre fondurile comitatense. In 
fine lasă îu vig6re drepturile şi datoriile 
ou privire la oontrolul şi supravegherea ad
ministraţiei averei comunelor. Aşa-dâr un 
fel de administraţiă sub control şi cu ga- 
ranţiă deosebită.

Din străinătate.
D is c u r s u l  l u i  P r in e t t i .  Io şedinţa 

dela 14 Iunie n. a camerei italiene, conti- 
nuându se discuţia budgetului afacerilor 
străine, a îuat cuvântul ministru de esterne 
Prinetti. Vorbind de tripla alianţă a răs
puns deputatului Brazilai, care i-a amintit 
discursul rostit la 1891 contra reîuoirei 
alianţei. Ministrul a daclarat, că de atunci 
şi pănă acjl lucrurile s’au schimbat cu to
tul. Tripla alianţă a dovedit din ce în ce 
mai mult caracterul său pacific. S’a dove
dit de asemenea, că raporturile intime cu 
Francia nu sunt incompatibile cu obliga
ţiile cătră puterile din tripla alianţă. Drept 
dovadă s’a provocat Prinetti la manifesta
ţiile din Toulon, unde două popóre s’au 
putut deda la manifestaţiunl de cordială 
prietiniă fórte firesc! între două naţiuni de 
aceeaşi rassă, de acelaşi geniu şi de aoeeaşl 
civilisaţiă. — Trecénd apoi la cestiunea A l
baniei Prinetti a spus, că relaţiile comer
ciale şi amicale ale Austro-Uugariei cu lo
cuitorii din Albania au devenit mai strînse, 
fiind că Albania a făcut în oursul anilor 
din urmă progrese simţiióre. Aceleaşi re
laţii esistă între Italia şi Albania. Se simte 
fericit ministrul de-a puté repeta declara- 
ţiunile făcute în Februarie 1901 de Vis- 
conti-Venosta şi după cari guvernele din 
Viena şi Roma văd şi vor vedé şi în vii
tor cu aceeaşi mulţumire şi desinteresare 
absolută desvoltarea progresivă a poporu
lui albanes. — Privitor la tratatele de co- 
merciü Prinetti esprimă convingerea, că ele 
vor fi reînoite. A terminat apoi chcând, că 
Italia credinciósa alianţelor sale, păstrând o 
sinceră prietiniă şi întreţinând raporturi de 
simpatiă ou tóté naţiunile, va urmări în 
concertul marilor puteri opera de conciiiare 
şi de pace.

Camera a primit cu majoritate de 29 
voturi budgetul ministeriului de esterne.

L a  Ţ a r u l . p iarul rusesc „Novoie 
Vremia“ din Petersburg confirmă scirea ven
tilată mai deunădl prin pressă, că Regele 
Setbiei, principele Bulgariei şi principele 
Muntenegrului se vor întâlni deja în decur
sul acestei veri la curtea din Petersburg.

Nu cumva ou ocasia acestei întâlniri 
se va încheia convenţiunea militară, despre 
care „Petersb. Viedomostiu 4 '0ea 4^6 ê '•re* 
cute, oă s? va face sub egida unei mari pu
teri, care să fiă în stare de a pune în anumite 
margini nisuinţele centrifugale ale aliaţilor 
din Balcani?

SCIRILE D1LEI.
— 4 (17) Iunie,

Academia Română a ţinut Vineri 
şedinţă publică. D. Erbiceanu a urmat cu 
comunicarea d-sale relativă la două acte 
oficiale necunoscute, de pe timpul împăra
tului bizantiu Issac II, privit6re la Români 
din Peninsu!a balcanică la finele vicului 
XII. Aceste acte dau o ideie destul de 
clară asupra obiceiurilor şi traiului Vlahi
lor de pe acele vrenouil, meuţionâză lup
tele ce le-au dus Vlahii în contra împăra
ţilor bizantii l şi pun în relief caracterul 
lor eminamente răsboinio. — Tot în ace
eaşi şedinţă, d. Tocilescu a oomunicat Aca
demiei descoperirile archeologice făcute în 
filele din urmă în comuna Cojocar« jud. 
Dâmboviţa. D-sa a fost la faţa locului, în
soţit de d. prefect Nicolaescu, pentru a cer
ceta, atât localitatea, cât şi obiectele des
coperite — nisce cioburi de pământ, două 
piese de aur la fel cu cele găsite în timpi 
din urmă în munţii Transilvaniei, o piatră 
în formă de topor, probabil o armă antică 
etc. S’ar putâ crede că prin apropiere se 
află vre-o com6ră ascunsă. In tot caşul d-sa 
îşi va continua cercetările ou concursul au
torităţilor.

Nouă bancă română. „Drapelul“ din 
Lugoşiti primeso soirea, că în comuna Coş- 
teiu lângă Vârşeţ, la îndemnul mai multor 
fruntaşi, d-1 preot Avram Corcea a convo
cat Duminecă, în 27 Maitl st. v., o oonfe- 
rinţă, în care s’a hotărît înfiinţarea unui 
institut de oredit şi eoonomii, cu numele 
„Bănăţeanul“ cu un o»pital social de 50,000

coróce. Tot în acostă conferinţă membrii 
fundatori au votat şi prospectul pentru 
emitere, ou a cărui tipărire şi espedare, 
precum şi cu încassarea banilor s’a însăr- 
oinat d -1 preot susnumit.

Botezul princesei Iolanda. Din
Roma se telegrafézà cu data de Sâmbătă: 
Deşi a plouat ac}î, mai multe mii de şco
lari au mers în procesiune la Quiriual şi 
au depus flori la porţile palatului. Regele, 
care a apărut pe balcon dimpreună cu 
prinţii Muntenegrului, a fost entusiastic 
aclamat. La 11 óre s’a săvârşit botezul în 
presenţa Regelui, a Reginei Margherita, a 
Reginei Maria Pia a Portugaliei, a Prin
cipelui şi a Principesei, precum şi a prin
ţului Mirko al Muntenegrului, a ducelui de 
Oporto, a tuturor prinţilor regesei, a mi
niştrilor şi a demnitarilor curţii etc.

Drumont isgonit din camera fran- 
cesă. In camera francesă continuându-se 
Vineri desvoltarea interpelărei în privinţa 
revoltei şi desordinelor delà Marguerite 
(Algeria), cunoscutul deputat Drumont a 
lăudat pe primarul Algerului, Max Régis, 
şi a spus, că prefectul de-acolo e un mise- 
rabil asasin, în urmă Drumunt a insultat 
pe miniştrii, din causă, că ei au aprobat 
cele petrecute în Alger. Deputaţii guver
namentali scaudalisându-se, au hotărît să-l 
scotă din cameră. Drumont a refusât să 
iasă, sgomotul s’a îndoit. Galeriile au fost 
imediat golite şi au intrat apoi soldaţii, 
cari sé so0tă pe Drumont afară. Drumout 
a părăsit sala de şedinţe strigând : „Tră- 
é^cá armata francesă ! Jos Evrei !“ In urmă 
camera a esclus pe Drumont dela şedinţele 
sale pentru o lună.

Serbări felibriene. La 27 şi 26Maiü 
st. u. au avut loc nisce mari serbări feli
briene la Pau, sub preşedinţa d-rei Maria- 
Teresa de Chevigné, regina Felibrigilor. 
ţ)iua de Duminecă, 26, a fost consacrată 
unei serbări populare cuprinzând danţuiî, 
un concurs de oară rustice, o representa- 
ţiă teatrală la palatul da érnâ. Luni, 27 
Maiü, s’a ţinut ourtea de amor îu sala cea 
mare a statelor din castelul Henric IF. 
Regina, urmată de un cortegiü strălucit, a 
présidât şedinţa, în care s’au proclamat 
laureaţii jocurilor florale. La banchetul ofe
rit de cătră munioipalitate şi şc01a Gaston 
Phebus, noul capoulie al felibrigelui, D-1 
Pierre Devoluy, a primit faimósa cupă, a 
cărei pază O va avó de acum înainte. Fré
déric Mistral şi număroşt felibri au asistat 
la acâstă serbare, ce s’a terminat séra prin* 
tr'o mare recepţiune oferită de municipa
litate la palatul de iérnâ.

Pictor român lăudat. Diferite cji«* 
parîsiene comunică, că la esposiţia artişti
lor francesl, ce s’a ţinut ăstimp în palatul- 
oel-mare de pe Avenue Nicolas II, ounos- 
cutul artist-pictor, d-1 N. Gropeanu, a 
atras atenţiunea tuturor ou un frumos ta
blou: Ţesâtore română, pe care criticii îl re*' 
comandă ca „o operă de un cromatism de
licat“ (L. Roger-Miîès) şi „de-o calitate de 
atmosferă nouă pentru artist“ (G. Geoffroy),

Porumbei căletori. Sâmbătă M. 3, v 
Regele Carol făcu inspecţiune la regimen
tul 1 de geniu din Buouresol. In vederea 
acestei inspecţii comandantul regimentului 
a trimis pe soldatul Pericle Tonică din 
compania a V-a de telegrafiă, ou 20 de 
porumbei călători, cari sunt destinaţi pen
tru campauiă, pentru a li-se da drumul din 
Iaşi. Sâmbătă diminâţa în gara Iaşi óra 10
a. m. în mijlocul unui numéros public 1W» 
legat de picior câte un bileţel semnat de 
d-1 Atanasiu, şeful staţiei şi li-s’a dat dru* 
mul, oa sé ajungă în Bucurescl. Cu oca* 
siunea inspecţiei M. Sale aveau să se arat«/ 
aceşti porumbei călători şi timpul, în oare 
au parcurs distanţa între iaşi şi Bucurejcl

Catastrofa de lslngă Unghenï. Io 
apropiere de Unghenii-ruşf, între haltei« 
Pîrlita şi Perival, calea ferată tae adênooD 
deal ou numele de Perival, séu după po
recla sătenilor Basarabenl, dealul lui Petru 
Dealul e înalt, cu panta revărsată reped«,, 
povîrnită şi mâncată de apa mai mute 
ifVÔre, ce ţişnesc din pieptul lui năsipon?!' 
lipsit de o vegetaţiă îmbelşugată. In urmii 
ploilor torenţiale din dilele din urmă, maluriif

f
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câte puţiu începuse a-s^ prăbuşi. Miercuri 
nóptea — sciie „Evenirn“. diu Iaşi — între 
orele 12—2 după câte-va minute dela tre
cerea unui treu de marfă, de-odată, un sgo- 
mot surd umplu liniştea adâncă a văilor, 
întregul deal cu-o înălţime de 30 metri şi 
pe-o suprăfaţă de 50 metri, íntáiü »lune
când uşor şi în urmă cu repe^ ciune, se 
surpă, culaându se de-a curmezişul căii fe
rate. După 40 de minute, autorităţile ru
sesc! şi sute de săteni din cătunele din îm
prejurimi aflând din gură în gură, dădură 
năvală sé vadă şi ei minunea cu schimba
rea dealului lui Petru.

Sătenii minunâudu-se de aşa posnă, îşi 
făceau cruce, spunând,că întâmplarea asta 
nu-i a bine. Unii spuneau, ba că dracu a 
vrut să-şi rîdă de maşina trenului, ba că 
tăria acestui metal a unit dóiul. Alţii 
mai bötráni şi mai hâtri legănând din 
oap spuneau, că-i semn de răsboiu, oá 
îocurend sfântul Ţar are sé pórte lupte 
lungi cu Turcii şi că la urma urmelor Ţarul 
are sé dáraéscá Jui Vodă Oarol Basarabia, 
ca să se întorcă la Moldova, matca ei.

Doi săteni trecând în acel m ouent au 
fost prinşi sub malurile délului.

Nu trecu mult dela întâmplarea ca
tastrofei, tând se apropia şi trenul de că
lători din Ohişineu. Care fu mirarea trenu
lui, când zări diu depărtare în faţa iiniei 
oo$oogémite deal. De-odată trenul a fost 
oprit. Cálétorii înspăimântaţi săriră din v a 
gon. Oálétorii trecură de cealaltă parte, 
înounjurând dealul, pe o cărare lăturalnică. 
De aci cu o maşină şi c’un vagon, i-a trans
portat pănă în Unghenii-ruşi, 'Ja podul 
de fier.

Graţiarea studenţilor ruşi. Din
Varşovia se telegrafézá, că studenţii ruşi, 
cari au fost osîndiţi din causa demonstra- 
ţiunilor de stradă din 4 Maiü, au fost 
graţiaţi.

Furtună. Vinerea trecută înainte de 
amiacjl o furtună împreunată cu rupere de 
oor s’a desoăroat asupra Cluşiului. Apa a 
inundat tote stradele, causând mari pagube. 
In suburbiu o casă a fost demolată.

Ucis de trăsnet. In 23 Maiü st. v. 
fiind mai multe fete adunate în casa eco
nomului Moise Buru — scrie „Fóia Diece- 
8»nă“ diu Caransebeş — din Iaz, cari se 
ocupau cu lucrul de mână, şi de3oăroându
se o plóiá teribilă asupra comunei, a trăs
nit pe Rusălina Popoviciü, fată de 15 ani, 
oare la moment a rămas mortă, ér celelalte 
fete, ca erau cu densa, au stat mai mult 
timp ameţit« de puterea pocnetului produs 
prin trăsnet,

Senîeiiăturile în România şi ploile
Décá timpul umed şi ploios a adus atâtea 
îngrijiri pe unde naveîa era secerată în 
snopi pe câmp séu pe cale de secera t; 
décá ploile aoestea, adesea repecjl şi înso
ţite de furtuni, au culcat atâtea grâne 
prea mult desvoltate, tot ele — dice „Gaz. 
Săteanului44—au făcut şi mult bine, mai vîr- 
tos pe unde nu pioase de mult. Orzele, 
orzóice!e; ovésurile şi mai ales porumbu- 
rile, meiuril-3, părăngurile, s’au folosit mult 
de aceste ploi. Colza, care a început a-se 
secera, n’a suferit de ploile din Ma:ü, căci 
nn era coptă. Imaşele, finaţele, sfeclele, 
oartofiiî şi tote plantaţiuuile de ori-ce fel 
vor lua un avânt mare. De asemenea ară
turile îu rapiţiscî şi alte locuri libere se 
vor puté face bine şi curâud. Deci în ge 
neral, plo ósa vreme, ce am avut, a adus 
mari folóse ţărei.

Décá ínsé ploile se vor succeda 
piea des, ftle vor puté deveni stricátóre, 
compromiţând recolta rapiţelor cultivate şi 
igrânelor şi oizóieelor prea desvoltate. 
Pentru grâu, sécará şi orzoică, numai tre 
bne d’aeura plóie şi preocupaţia de oăpe 
teniă a plugarului e, sé-le vadă recoltate 
treerate, înmagasinate séu espedia>e în 
şehell în bune condiţiuni.

Zorul seceratului trabue să fiă, cum e 
vremea aşa de ploiosă, în acest an mai 
mare ca orl-oând. Unii pretind, că décá se 
seceră grânele când paiul nu e cu totul 
nscat, se pot strica în clăi de vine pló’a. 
Aşa e décá sunt prea erbóse şi se fac clă-

> ile prea mari şi se lasă a le strica furtu- 
\ nile; dér plugarul prevăzător are grijă 
( chiar d’a întiode snopii pătrunşi de apă 
“» şi a face şiri (giredl) bune şi a treera de 

i&d&tâ ce bobul din spice s’a întărit bine.

Orchestră de copii. La New-York s’a 
format, sub numele de New-Yorh Boys 
Symphony Orchestra, o orchestră compusă 
din oopii de tóté naţionalităţile, dér cu 
deosebire italieni. Şeful acestei orchestre 
se nnmesoe Pinto şi este în vârstă de 18 
ani. El a început a studia musica fórte de

timpuriu şi e capabil să cânte ou tóté in
strumentele. Ceilalţi membrii nu sunt mai 
mari de 10 — 12 ani. Cel mai tînăr solist 
este Nathan Schilkrandt, care se distinge 
la clarinet, şi cum n’are mai mult de 9 
ani, instrumentul pe care cântă e mai mare 
decât el.

Societatea teatrului popular. Ser
bările societăţii teatrului popular şi ale 
Academici de musică şi artă dramatică au 
început — scrie „Român. Musio.“ — Sâm
bătă, 19 Ma^ű, óra 5 p. m., în vasta ourte 
a Academiei, despărţită în două, diu oare 
partea din stânga cuprindea soeua, ér par
tea din faţa construcţiunilor era transfor
mată într’o grădină, prin ajutorul plantelor 
de seră aranjate îu masive, séu înşirate cam 
pretutindeni.

Mai multe chiosehurl, variând între 
ele, dér tóté construite şi decorate cu gust, 
după indicaţiunile date de d l Ciocârlan, 
membru al societăţii şi architect distins, 
presentau ochiului o varietate plăcută şi 
produceau — risipite ici-colo printre statui 
şi vase de flori ou ghirlandele, steagurile 
şi lampiónele lor, — impresiune desfătă- 
tóre.

însemnăm cu deosebire chioschul- 
coronă al drumului-de-fier, ehioschul-şalet 
al berăriei, chioschul-buvetei şi cel al tom
bolei. In aceste chioşcuri dómne şi domni- 
şore din sooietate vindeau obiecte, parte 
mare oferite de dânsele.

Deja lumea începuse a popula g ră
dina, dér tocmai când animaţi» era mai 
mare, cătră órele 7 plóia íncepú sé go- 
néscá, curmând petreoerea ín sóra aceea.

A doua 4 ’> grădina şi teatrul au fost 
bine frecuentate. Cu deosebire sera, ilumi
naţia electrică răspândind farmecul luminei 
ei, aspectul era încântător şi animaţia fórte 
mare. In partea teatrului, elevii secţiunii 
dramatice au jucat: „Insurătorea“, comediă 
fórte aplaudată, de d-1 Th. M. Stoenscu, şi 
*Jean Mărie*, mişoătorea dramă a lui A. 
Theur iet. Serbarea s a terminat abia la ora
1 după mie4«l nopţii.

A treia di séra elevii secţiunii dra
matice au jucat: „Influenţa m o r a l ă cuno
scuta comediă-fârsă a repausatului G. Sion, 
oe a fost preceiată de un monolog.

In prima sérá a cântat musica regi
mentului, 21 Dorobanţi, condusă de d l P. 
Namian, ér serile urmátóre orchestra d-lui 
Oscar Parseh. Serbarea a continuat Dumi
necă, 27 Maiü, când s’an iueat. „Urmările 
urmăririlor*, o hazliă comediă a d-lui G. 
Macdy.

Tinerimea română academică din 
Bistriţă şi jur aranjază o petrecere de 
vară Sâmbătă, la 29 Iunie st. nou 1901 în 
Bistriţi. Preţul de în tra re : de personă sin
guratică 2 coróne, în familiă 1 oor. 60 b. 
Suprasolvirile marinimóse se primesc cu 
mulţSmită şi se vor chita pe cale Ziaris
tică. Venitul ourat este destinat spre soop 
filantropio.

Locustele. In Dobrogea, în delta 
Dunărei, lucrările pentru stîrpirea loouste- 
lor continuă cu activitate. Pănă acum tru
pele întrebuinţate la distrugerea locostelor 
au săpat peste 200 ohilometri de şanţuri.

Teatru de Negri. La Chicago s’a 
oonstruit un teatru destinat esclusiv repre- 
sentaţiunilor actorilor nagrii. Se anunţă, că 
pentru inaugurarea acestui teatru se va re 
presenta „Hamlet“ de Shakspeare. Dér atunci 
blonda Ofelie tradiţională va trebui să 
apară sub masca unei negrese ou faţa de 
ciocolată şi ou părul negru şi creţ.

Un eserciţiu pe platoul Cotrocenl.
Cu ocasiunea inspecţiei trupelor din 

garnisônâ, se făcu Joi în 31 Maiü st. v 
la ordinul M. S. Regelui Carol pe platoul 
Cotrocenl un eseroiţiu la care au luat parte 
câte un batalion din regimentele Mihaiü 
Viteazu Nr. 6 şi al 4 lea Ilfov Nr. 21, ba
talionul al 3-lea de vînătorl, 2 baterii din 
al 2-lea şi o bateriă din al 10-lea regiment 
de artileriă, precum şi un esoadron din re
gimentul 3 călăraşi, sub comanda A. S. R. 
Principelui moştenitor.

M. S. Regele încàlecà la palatul Co- 
trocenl, împreună cu A. S. R. Prinoipesa 
Maria, şi urmat de Casa militară şi ataşa
ţii militari aflaţi în Capitală, a mers pe 
oâmpul de eserciţiu, unde fù întîmpinat de 
A. S. R. Principele, toţi d-uii generali aflaţi 
în garnisonă şi oficerii superiori dela co
mandamentul corpului 2 de armată.

După-ce Principele pres'niâ Regelui 
raportul şi situaţia de efectiv a trupei ce 
se inspeota, Maj. Sa dete ordin să se în- 
cépá manevra. Tema ce urma să se ese- 
cute era, după „Mónit, ofic.“ urmátórea:

„Satul Militari şi viile de pe platoul 
Cotrocenl, cari sunt ocupate de un bata
lion şi o bateriă, trebue să fiă atacate şi 
luate în stăpânire.

„Escadronul de călăraşi, împreună 
cu o bateriă călărâţă, este trimis îna
inte, spre a cerceta şi a aduce informa- 
ţiunl“.

L u p t a .
Avant-garda detaşamentului, formată 

din batalionul regimentului Miha’ü Viteazu 
Nr. 6, ia contactul cu inamicul şi angajézá 
lupta contra trupelor dela vii, ér 2 bata* 
lióne deschid focul în contra posiţiei ina
micului, spre a l sili a-o părăsi.

Batalionul se desfăş0ră şi ínaintézá 
treptat, spre a ataca frontul posiţiei ocu
pate. El este susţinut în acéstá mişcare de 
batalionul din al 21 Ilfov, care ínaintézá 
pe flancul stâng, avénd batalionul 3 de vî
nătorl în reservă.

In momentul atacului decisiv, tóté 
trei bateriile de artileriă deschid un foc 
viu, şi escadronul de cavaleriă face o şarje 
spre a tăia linia de retragere.

Atacul asupra viei reuşesce şi tru
pele atacului se pregătesc a înainta în
spre satul Militari, urmărind pe inamicul 
presupus.

Comandantul detaşamentului primesce 
atunci informaţii dela cavaleria sa, că trupe 
inamice de forţa unei brigádé ínaiutézá 
spre satul Militari, şi că avant-garda sa a 
şi ajuns la sat.

Comandantul detaşamentului ordona 
retragerea, care se fare sub protecţia re- 
servei, formată de batalionul de vînătoii 
şi de bateria de Rrtileriă, care susţin, prin 
focul lor, retragerea.

Manevra a durat 2 óra şi M. S. Re
gele a urmărit tóté fasele ei cu mare aten
ţiune, controlând distanţa şi intervalele di
feritelor fraoţiunî, desfăşurarea şi întrarea 
în acţiune. S’a asigurat de modul cum sol
datul se slugesce de înălţător şi ochesee 
mergând pe linia tiraliorilor, în timpul fo
cului, de modul cum oficerul suaraveghézá 
tragerea. Asemenea a urmărit acţiunea ar
tileriei în diferitele fase a!e luptei, a asis
ta t  la şarja cavaleriei şi a cules date, cari, 
la sfîr#itul manevrei, au făcut obiectul unei 
critice detaliate.

La órele 7 jum. Regele dete ordin să 
înceteze manevra şi trupele să se maseze 
pentru defilare, în care timp a mers la po
ligonul infanteriei pentru a vedé modul de 
funcţionare a nouei ţînte automatice, insta
lată de curând. Maj. Sa a tras însu-şl câ
te-va focuri, apoi a primit defilarea.

După acésta, grupând oficerii în jurul 
său, le-a ţinut o lungă cuvântare, eîtpri- 
mându-le, pe de-o parte înalta sa satis- 
facţiune de progresul ce constată, ér pe 
de alta, făcând critica manevrei, le arată 
greşelile ce au făcut şi le esprimă modul 
său de-a vedé şi cum ele trebueso în
dreptate.

Maj. Sa termina mulţutnindu-le, după 
cari oficerii trec în front, ér Regele, îm
preună cu Alteţele Lor Regale, trece pe 
dinaintea trupei, în strigătul uralelor.

Rgsboiul din Africa sudică.
„Kölnische Zeitung“ primesce din Bru

xella soirea, că ultimele succese ale Buri
lor au făcut pe conducătorii buri, cari pe
trec în Europa, să orădă, că acum e timpul 
de a-se trata despre pace cu Anglia. Krüger 
şi Leyds însă nu vor să audă despre aşa 
ceva. Scopul d-nei Botha ar fi de a esplica 
lui Krüger şi anturajului său, că Anglia ar 
fi aplecată să facă Burilor mari concesiuni 
şi să se încheie o pace cinstită pentru am
bele părţi.

*
Lui „Independance Belgeu i-se vestesoe 

din Amsterdam, că de Luni începând Krü
ger comunică neîntrerupt cu guvernul bur 
din Standerton. Kitchener să fi dat voie, ca 
guvernul bur să schimbe depeşl ou Krüger. 
După numita f6ie însă resultatul consfătui
rilor este un coup teatral.

*
In şedinţa dela 14 Iunie a camerei 

comunelor din Londra primul lord al te-

seurului, Balfour, răspunzând la o între
bare, ce i s’a adresat, a dis, că răsboiul din 
Africa-sudică nu se mai oonduoe contra 
unor trupe mai mari, fiind-că Burii şî-au 
împărţit armata în trupe de câte 100—2CO 
6meui. Forţele lor se evaluâză la 17,000. 
A mai dis Balfour, că tote scirile despre ne
gocieri de pace sunt neîntemeiate şi sunt cu
rate combinaţiuni politice.

*
O te’egramă din Bruxella anunţă lui 

„Moruing Post“ din Londra: Leyds a de
clarat, că acum nu mai este nici o speranţă 
pentru încetarea ostilităţilor. Leyds declară 
de minciuni scirile foilor englese despre 
pierderi mari, oe le-ar ti avut Burii. El ft 
mai 4' 8» că d-na Botha n’are misiunea po
litică, ce i se atribue.

C o n v o c a r e .
Membrii despărţământului „Bocşa“ al 

„Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român“ şi toţi binevoitorii 
culturei poporului român, sunt invitaţi la 
adunarea generală, oe se va ţină Duminecă 
în 30 Iunie st. m. la 10y2 óre a. m. în Reşiţa- 
montană cu urmátórea

P r o g r a m ă :  1) Deschiderea adunării 
prin directorul despărţământului. 2) Rapor
tul comitetului cercual. 3) Raportul cassa- 
riului. 4) Stabilirea budgetului pe a. 1902.
5) Esmiterea unei oomisiunî de 3 membrii 
pentru aouirarea de membrii şi încassarea 
taxelor. 6) Alegerea unei comisiuni de 3 
membrii, pentru esaminarea rapórtelor de sub
2 şi 3. 7) Disertaţiuni. 8) Rapórtele oomi- 
siunilor esmise. 9) Designarea a 2 indivizi 
pentru a lua parte la adunarea generală a 
„Asooiaţiunii“. 10) Alegerea comitetului oer- 
cual. 11) Alegerea comisiunei autenticătore. 
12) închiderea adunării.

Bocşa-gertnană, în 5 Iunie st. n. 1901.
Peotru comitetul oeroual: 

lo an Bu dinţi an, Petru Ieremia,
directorul desp. secretarul desp,

SCIRl ULTIME.
Bruxella, 16 Iunie. Din H aga i-se 

anunţa lui „Petit B leu“ : A ici s’a 
respândit scirea, ca guvernul engles  
a pretins, drept condiţia principală 
a păcii, ca ICruqer se abdică la pos
tul de preşedinte. A nglia ar fi înduple
cată se recunoscă independenţa repu• 
blicelor, d6că Botha, Dewett, Steyn şi 
Delarey se vor obliga a uni Transvaalul 
şi Oranje sub un guvern şi se cedeze  
A ngliei districtele de mine din Trans
vaalul nordic. — D-na Botha a con
ferit cu Kruger timp de 2 'h  ore.

Sco p u l s c u ză  m ijlo c u l.  In America 
s’a întâmplat următorul cas, pe care-1 po- 
vestesce „The Publ'schers Circular“. Foile 
americane nu de mult au publicatun’anunţ 
de următorul cuprins:

„Numai ppnt.ru 1 dolar se trimite un 
op, ce se estinde pe 400 pagine în legă
tură de lux. Cu deosebire se recomandă 
tinerilor iubitori de sport. Cea mai fru- 
mósá lectură, ca s’a scris pănă acum. Edi- 
ţiunile în limba englesă şi francesă sunt 
oprite în unele ţări“.

Comande!e sosiau cu sutele. C&t de 
mare fu insă surprinderea, când în locul 
unei cărţi de un conţinut picant, toţi cei-ce 
comandară, au primit câte-o—bibliă. Lucrul 
aoesta ajunse şi la urechile poliţiei, dér 
nu s'a ocupat cu el, gândind, că cel puţin 
pe acéstá cale pot ajunge la o astfel de 
oarte aceia, cari au mai mare lipsă 
de ea.

Proprietar: D r . A u r e l  M u r e ş ia n u .  
Redactor responsabil: T r a la n  S .  JPop,

D o c t o r u l
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C A R L S B A D , 
A l t e  W i e s e ,  „Drei Staffeln .“
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De închiriat
2 odăi mobilate, cătră Stradă, 1 ve 
randă, bucătărie pentru vară, în Str. 
Porţii nr. 16, cătră strada nouă.

Se p6te închiria imediat
Informaţii se pot lua tot acolo 

în etagiu ai 2-lea. i î.(isa)

* * * * * * * * * * * * * * * *

Têrgnl de rimători din Steinbrnch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 11 

Iunie n. de 53,633 capete, la 12 Iunie n. 
au intrat 434 capete şi au eşit 243 capete, 
rëmânênd la 13 Iunie n. un numër de 
58,8;24 capete.

Se notézâ marfa unguréscà : v e c h e  
g r e a  dela 76 — 78 fil. tînërâ gr e a  dela 
82—84 fii., de mijloc dela 8 3 -8 5  fii., 
uş oră  dela 84 — 86 fil. —  Sêrbéscâ: g r e a  
80—82 fii., de mijloc 78—80 fii., uş oră  
80—82 fii. kilogramul.

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din Jd Iunie 1901

S e m i n ţ e

Grâu Bănăţenesc . . 
Grâu dela Tisa . . . 
Grâu de Pesta . . . 
Grâu de Alba regală . 
Grâu de Eâcska . . . 
Grâu unguresc de nord 
Grâu românesc . . .

Cuali-
tatea
per

Hect,

80
80
80
80
80
fcO
80

Seminţe vechi 
orï noue

Sëcara. 
Orz . . 
O rz. . 
Orz . . 
Ovës . 
Cucuruz 
Cucuruz 
Cucuruz 
Hirişcă

S o iu l

nutreţ. . 
de rachiu 
de bere .

bănăţân . 
alt soiu .

Cuali-
tatea
per

Hect.

TO—72 
60—62 
6 2 -6 4  
64—66

75
73

Preţul per 
100 chilograme

d'jfa
7.80
7.80 
7.-0 
7.60 
7 80

pană ia
7.90
7.90
7.90 
7.70

Preţul per 
100 cliilograme

dela
7.30
7.20
6.10
0.10
ö'.bl

5.10

pănă la
7.45
7.30 
6.75
6.30

5.8j
5.3

5.33
Producte div. S o i u l C u r s u l

Săm. de trifoii! Luţernă ungur. 0
dela

42.—
păn ă
48.—

„ transilvană 40.— 45.—
îî „ bănăţenă «sH 48.— 61. -
îî „ roşia . . ÍU) —.— —.—

Ulei de rapiţă rafinat duplu 0H ------ —.—
Dlei de in . . .H

A0
—.— —.—

Unsore de porc dela Pesta . . 52.50 53.—
ii ii dela ţeră . . . 0) — —.—

Slănină . . . sventată . . . 'd 43.- - 43.50
Prune . . . . din Bosnia . . o 13.-- 13.25

ii
Lictar . . . . Slavon şi Serbia

0rl 19Í25 19Í75
din Serbia în s. U0)

ft
18. - 18.50

Nuci . . . • slavon nou . . —. — —.—
G ogoşi. . . ■ serbesc . . . »H —

îî din Ungaria . jj —.— —.—
Miere . . . . unguresc!. . . 0 —.— —.—

serbescl . . . H
h —.— —.—

Ceră . . . brut . . . . —.— —.—
Spirt . . . . Drojdiuţe de s.

Bursa  de Bn c u r e s c i
din 18 Iunie 1901.

a

Renta am ortisab ilă .....................
„ „ Impr. J802 . .
„ „ din 1893 . . . 
„ „ 1894 int. 6 mii.
„ „ Impr. de 321/2 mii. 
„ „ Impr. de 50 mii. . 
„ „ impr. de 274 m. 1890 
„ „ Impr. de 45 m. 1891
„ „ Im. de 120 mii. 1894 
„ „ Impr de 90 mii. 1896 

Oblig, de Stat (Conv. rurale)
„ Casei Pensiunilor fr. 300 
„ comunei Bucuresci 18dB 
„ „ „ din 1884
„ „ „ din 1888

„ din 1890 
Scrisuri fonciare rurale . . . 
Scris, fonciare rurale din 18t'0 

„ „ urbane Bucuresc
„ „ „ I a ş i.

Oblig. Soc. de basalt artificiali

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 
Banca Naţion. uit. Jiv. 86.—
Banca agricclă...............................
Dacia-România uit. div. 35 lei 
Naţionala da asig. uit. div. lei 43 
Soc. bazalt artif. uit. div. le i 30 
Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 
Soc. rom. de hârtie uit. —.— 
„Patria"1 Soc. de asig. uit. 4 1- î 
Soc. rom. de petrol l em. u. d. 0 

„ „ „ „ 2 em. u. d. 0 
Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 
„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 1. 
Sociat. p. constr de Tramaxs
20 franci a u r ...............................
Fabricile Unite de gazose. . .

5%
6„
5„

4„
6 n 10 
5% 
5 »

«n

5» 
6„ 

V. N.
500
500
500
2C0
2)0
2n0
250
100
100
200
1000
300
1000
200
12

Scad.
cup.

Cu
banî
gata

Apr.-Oct 
Ian.-lul. 

îî îî 
Aur.-Oct. 
Ian.-lul.
» jî
11 1?
îî »
îî îî
o îi

Mai-NOV. 
11 11 

Ian.-lul. 
Mai-M 
Iun.-Dec, 
Mai-Nov, 
Ian.-lul. 
)î îî 
îî îî 
îî îî 
îî îî

150 v. 
într. v. 
150 v. 
într. V.

! 0.'/2 
91.1/t 
W. Vi
79
79.3/4
80 V,
80.V, 
80. /4 
™ V* 
T9-7*

92.3/4 
78 .V2 
«O-Va 
76-Vi

22C0 
286.— 
.190 — 
39 0 .-  
394.—

55.-

§ « «1 n i I» t  11 r  1 :
Banca nar. a Irtom. 
Avansuri pe efccte 
C tsa de depuner? 
Londra . . . . 
V i e n a .....................

^/n
8 „ Petersburg
12,, Berlin . .
4— Belgia
4 — Elveţia . .

3°/o
6“/o
4°/«
3V,b°/J

Cursul losurilor private
din 13 Iunie 19D1.

cump.

1 (>.85

vinde

17.85
399.50 401.50

Clary 40 îl. m. . . . 143.— 145.—
Navig pe Dunăre. —.— —
Insbruck . . . . 8).— 85.—

75.- 77 —
(30.— 63.—
—.— —.—

15H. — 161 —
Crucea roşie austriacă 161.— 163.—

ii ii unS- • • • 49,25 50.25
„ „ ital. . . . 25 — 26 —

R u d o i f .............................. 5B.— 62.—
201 - 207.—

78 — 80 —
234 — 238 —
------ — ,—

Trientine 41/2°/n 100 m. c. . 3)4.50 396.50
4°/0 50 ..................... 28. 81.—

Waldstein . . . . . . . 52.25 53.2 1
„ de 10 franci . . . 21.— 2 3 .-

Banca h. ung. 4u/0 . . . . —•— —.—

A N U N O I U R I
(inserţioni şi reclame)

s u n t  a s e  a d r e s a  s u b s c r i s e i  
« d m in is t r a t iu n i .  le« c a ş u l  p » -  
tsSseărîS u n u i a n u n c iu  m a i m uff 
d® & daiâ  s e  f a c e  scă d ettiero i. 

c?*®sce cu  c â t  p u b l i c a ţ ia  
fac©  m a i d e  m u lte-or lL

Adminlstr. „Qazetei Trans.“

Penultima sèptémâna ^ p f l
«

neamânat |
s e  f a c e  I

I 

I

r a g e re a  
la 25 Innie

C âştigu l principal

30.000 Corone
L o su ri C oncordia

à f  Coronă.

R e c  o m a n d ă :

Samuel Klein, Friedrich Reisser,
He i n r i ch  Zinz

B r a s o  v.

Sz 1051—1V)01- 
ilkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék mint tlkvi hatóság, közhírré teszi, hogy  

„Albinau tak. és hit. intézet b;assói fióktelepe végrehajtatónak Avram  
Juon és R ö .k  Katalin ezül. Dániel holbaki lakós végrehajtást szenve
dők elleni 773 korona 60 fii. tőkekövetelés s járul, iránti végrehajtási 
ügyében a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbíróság) terüle
tén lévő, és 1 szőr a holbáki 7 sz. tljkvben foglalt 5/1 hrsz. belső épü
letes ingatlanból végrehajtást szenvedő Avram Jaont illető felerészre 160 
koronában, az 1071/2, 1072 hrsz. ingatlanból ugyanazt illető felerészre 
769 koronában; 2-szor a holbáki 512 sz. tljkvben 177/2 hrsz. fekvőre 
az árverést 160 koronában ezennel m egállapított kikiálitási árban elren
delte, és hogy a fennebb m egjelölt ingatlanok az 1901 évi junius hó 28- 
ik napján d. e. 9 Órakor a holbáki község házánál megtartandó nyilvá
nos árverésen a m egállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. L X . t. ez. 42 §-ában jelzett árfolyam
mal szám ított és az 1881-ik évi nov. hó 1-én 8333 sz. a. kelt igaz
ságügym iniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. ez. 170 §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előlege3 elhelyezéséről kiállított szabály
szerű elism ervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó ,  1901 évi február hó 7-én.
A kir, törvszék, mint tlkvi hatóság. 181,1—i.

Maculatura
se află de vénijare la

Admin. „Gas. Trans.“

» Grzeta Transilvaniei“ 
cu numërul à 10 fil. se vinde 
la librăria Nie. I. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

Plecarea si sosi rea t r enă r i l o r  ie s t a t  ros.  um.  î i  Braşov.
Valabil din 1 M aiû st. n. 1901.

Plecarea trenurilor din Braşov 
Dela Braşov la Bndapest.i :

I. Trenul mixt la óra 5'8 min. dimin.
II. Tr. aocel. (peste Cluşiu) la ó. 2’45m. p.m.

III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. sóra.
IV. Tr. acc. la óra 10.26 min. séra. (Arad)

Dela Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.
III. Tr. mixt, la óra 6'55 min. sóra.
IV. Trenul aocel. la óra 2 19 min. p .m .

(ee vine pe la Cluşiu).
V. Tr. mixt la óra 10*14 min. séra.

(din Palanca dela 1 Iulie— 15 Sept. în tóté 
sărbătorile).

Dela Braşov la Kezdi Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5’ 19 min. dim.

(are legătură cu Tuşnad la óra 9.1;*, cu Ciuc- 
Szereda, la óra 10.46 min. a. m.

I i.  Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3*15 m. p. m. 

(are legătură cu linia T-şnad-Ciuc-Szereda).

Dela Braşov la Zernesci (gar. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 3-44 min. p. m.
III. Tr. mixt la óra 9*30 min. sóra.

De!a Iiraşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la óra 5’19 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m.

dosirea trenurilor în Braşov: 
Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.
II. Tr. aocel. peste Uluşiă la ó. 2‘9 m. p. m.

III .  Trenul mixt la óra 10*25 min. sóra.
IV. Tr. acc. la óra 5-07 m. dim. (dela Arad),

Dela Bucuresci la Braşov:
I. Trenul acoel. la óra 2*18 min. p. m.

II. Trenul mixt, la óra 9 27 min. p. m.
III Trenul pers., la óra 5.— min. dim.
IV. Tren de pers. la óra 7.55 min. dim.

(ca e circulă numai Vinerea dela Predeal).
V. Trenul acelerat, la óra 10-14 m. sóra.

(pl. dela St.-Georgiu, în Iul. 1 — 15 Sept. în 
tóté sărbătorile).

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óra 8*25 m. dim. 

(are legătură cu St.-Georgíu, Ciuc-Sereda óra3"20
II. Trenul de pers. la óra 1*58 m. p. m. - 

(are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim). (
III. Trenul mixt, la óra 6*50 m. séra

(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.). |

Dela Zérnescíla Braşov (^ar. Bartolomeiu.)!
I. Trenul mixt la óra 7" 12 min. dim,

II. Trenul mixt la óra 1*17 min. p. m. •
III. Tr. mixt, la óra 8-19 m. séra ;

Dela Ciuc-Gkimes la Braşov: ţ
f

I. Trenul de pers. la óra 8'25 m. dim, i‘ 
Iii . Trenul de pers. la óra 1*53 m, p. m.
III. Trenul mixt la óra 6*50 min. sóra

Tipografia A. Hureşianu, Braşov.


